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Ai Consiglieri regionali  
Alex MARINI 
Diego NICOLINI  
 
S E D E  

 
 
Oggetto: risposta alla interrogazione a risposta scritta n. 92/XVI. 
 
 

Riscontro la Sua interrogazione in oggetto1 per confermare che in sede di Conferenza dei 

Presidenti delle Assemblee Legislative delle Regioni e delle Province Autonome sono state approvate 

due proposte schema tipo di leggi regionali per l’istituzione di un Osservatorio antimafia nonché per la 

valorizzazione e il riutilizzo di beni e aziende sequestrati e confiscati.  

Relativamente agli intendimenti di questa Presidenza, si comunica l’intenzione di inoltrare ai 

Capigruppo i suddetti documenti adottati in sede di Conferenza. 

L’occasione è gradita per porgere cordiali saluti.  

 

IL PRESIDENTE 
 Josef Noggler 

(firmato digitalmente) 
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An die 
Regionalratsabgeordneten  
Alex MARINI 
Diego NICOLINI  
 
IM HAUSE  
 
 
 
 

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 92/XVI.  
 

 

In Beantwortung der randvermerkten Anfrage1 bestätige ich hiermit, dass im Rahmen der 

Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden Versammlungen der Regionen und autonomen 

Provinzen zwei Muster für einen Regionalgesetzentwurf für die Errichtung einer 

Beobachtungsstelle zur Bekämpfung der Mafia in allen Regionen sowie die Nutzung und 

Wiederverwendung von beschlagnahmten oder konfiszierten Gütern und Betrieben der 

organisierten Kriminalität verabschiedet worden sind. 

Was die in diesem Zusammenhang bestehenden Absichten des Präsidenten anbelangt, möchte ich 

Ihnen mitteilen, dass ich beabsichtige die im Rahmen der Konferenz gutgeheißenen Dokumente den 

Fraktionsvorsitzenden zukommen zu lassen. 

 
Mit freundlichen Grüßen. 
 

 
 

DER PRÄSIDENT  
- Josef Noggler -    

  (digital signiert)           

 

 
 

 

                                                 
1 Prot. RegRat Nr. 2537 vom 13.07.2021 
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Trento, 12 luglio 2021

Egregio Signor Josef Noggler
Presidente del Consiglio Regionale
SEDE

Interrogazione a risposta scritta

su  proposta  del  Coordinamento  antimafia  e  legalità,  l’Assemblea  plenaria  della  Conferenza  dei
Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome tenutasi il 26 giugno
2020  ha  approvato  l’ordine  del  giorno  su  “emergenza  covid-19  e  ripresa  economica:  misure  di
contrasto a  fenomeni  di  corruzione e  infiltrazione mafiosa” e  una proposta  di  legge da rilanciare
presso tutte le assemblee legislative in merito a “interventi per la valorizzazione e il riutilizzo di beni ed
aziende sequestrati e confiscati alla criminalità organizzata” (Consigli Regionali: Assemblea Plenaria
in video-conferenza - Il 2020 “Straordinario” 50° anniversario delle Regioni - Adottati Provvedimenti in
tema  di  Antimafia -  Conferenza  dei  Presidenti  delle  Assemblee  legislative  delle  Regioni  e  delle
Province Autonome - News - Comunicati Stampa);

in data 26 febbraio 2021, la  Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e
delle Province Autonome si è riunita in seduta plenaria per procedere al rinnovo delle cariche. Per
quanto  riguarda  il  Coordinamento  Commissioni  e  Osservatori  sul  Contrasto  della  Criminalità
Organizzata e Promozione della Legalità è stato eletto come coordinatore Carmine Cicala, Presidente
del Consiglio regionale della Basilicata. Mentre Roberto Paccher, Presidente uscente del Consiglio
regionale del Trentino Alto Adige - Sudtirol, è stato eletto a capo del Coordinamento delle Regioni a
statuto speciale e delle Province Autonome;

quasi tutte le regioni italiane sono dotate di organismi - Osservatori o Commissioni speciali - atti a
studiare, far emergere e contrastare il fenomeno della criminalità organizzata al livello amministrativo
che gli è proprio (vedasi: Organismi regionali in materia di contrasto della criminalità organizzata e per
la legalità - Avvisopubblico.it). I Consiglio del Trentino-Alto Adige e delle province autonome di Trento
e di Bolzano rappresentano una delle rare eccezioni nel panorama nazionale a non essersi dotate di
un simile organismo;

il 31 maggio 2021 l’Assemblea plenaria della  Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative
delle Regioni e delle Province autonome,  su proposta del Coordinamento Antimafia e Legalità,  ha
approvato due proposte di legge da rilanciare presso tutte le assemblee legislative in merito a: a)
interventi per la valorizzazione e il riutilizzo di beni ed aziende sequestrati e confiscati alla criminalità
organizzata; b) istituzione di un Osservatorio antimafia in tutte le Regioni;
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https://www.parlamentiregionali.it/notizia.php?do2=goto&parm2=a%3A1%3A%7Bi%3A0%3Bs%3A4%3A%221078%22%3B%7D
https://www.parlamentiregionali.it/notizia.php?do2=goto&parm2=a%3A1%3A%7Bi%3A0%3Bs%3A4%3A%221078%22%3B%7D
https://www.parlamentiregionali.it/notizia.php?do2=goto&parm2=a%3A1%3A%7Bi%3A0%3Bs%3A4%3A%221078%22%3B%7D
https://www.avvisopubblico.it/home/
https://www.avvisopubblico.it/home/home/cosa-facciamo/informare/documenti-tematici/mafie/organismi-regionali-locali-materia-contrasto-della-criminalita-organizzata-la-legalita/
https://www.avvisopubblico.it/home/home/cosa-facciamo/informare/documenti-tematici/mafie/organismi-regionali-locali-materia-contrasto-della-criminalita-organizzata-la-legalita/
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Tutto ciò premesso, si interroga il Presidente del Consiglio regionale per sapere

se intenda presentare un disegno di legge di iniziativa del Presidente del Consiglio al fine di sottoporre
all’assemblea regionale lo schema dei disegni di legge adottati dalla Conferenza dei Presidenti delle 
Assemblee regionali e delle Province autonome il 31 maggio 2021 o, in alternativa, se ritiene 
presentare tali documenti ai Presidenti dei gruppi consiliari per poi intervenire con eventuali proposte 
emendative al disegno di legge 26/XVI, la cui trattazione è in corso nella Prima commissione 
legislativa del Consiglio regionale. 

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Cons. Reg. Alex Marini

Cons. Reg. Diego Nicolini
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Alle Signore e Signori 

 

Membri del Collegio dei Capigruppo 

 

LORO SEDI 

 

 

 

 

 Con riferimento alla risposta all’interrogazione n. 92/XVI dei Consiglieri regionali Marini e 

Nicolini, che hanno presentato il disegno di legge n. 26/XVI recante l’istituzione di un osservatorio 

per il contrasto alla criminalità organizzata e la promozione della cultura della legalità, trasmetto 

per conoscenza due schema-tipo di proposte di legge regionale in merito all’argomento suddetto 

approvate in data 31.05.2021 dalla Conferenza dei Presidenti delle Assemblee delle Regioni e delle 

Province autonome.  

 

Con i migliori saluti.  

 

IL PRESIDENTE    

- Josef Noggler  -   
(firmato digitalmente)    

 
Allegati 

 

SU 
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An die Damen und Herren 

 

Mitglieder des Fraktionssprecherkollegiums 
 

_____________________________________________ 

 

 

 

 

 

 Bezug nehmend auf die Antwort auf die Anfrage Nr. 92/XVI, die von den Abg. Marini und 

Nicolini, den Einbringern des Gesetzentwurfes Nr. 26/XVI betreffend die Errichtung einer 

Beobachtungsstelle zur Bekämpfung der organisierten Kriminalität und zur Stärkung der Kultur der 

Legalität, vorgelegt worden ist, übermittle ich Ihnen kenntnishalber zwei Muster für einen 

Regionalgesetzentwurf das genannte Thema betreffend, welche die Konferenz der Präsidenten der 

gesetzgebenden Versammlungen der Regionen und autonomen Provinzen am 31. Mai 2021 

genehmigt hat.  

 

 Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 DER PRÄSIDENT  

-  Josef Noggler -     
(digital signiert)        

 

 

 

 

Anlagen 
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